

ELŐFIZETÉSI ÁR:

| | |
|----------------|--------------------------|
| Helyben: | |
| Egy hónapra | 36 kr. (70 fillér.) |
| Három hónapra | 1 frt (3 kor.) |
| Védőre postán: | |
| Egy hónapra | 65 kr. (1 kor. 30 fill.) |
| Három hónapra | 3 frt. (6 kor.) |
| Évi kúra | 4 frt. (8 kor.) |

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Meglátás minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám,
Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.

Feltele szerkesztő:
KUNBÉLA

Felesége után a halálba. — A nyomor áldozata.

A tulipán hagymája.

Nagyvárad, nov. 5.

„Kivirult a tulipán Hungária kertjében” a tavasszal. Az osztrák készítményű hollandus virág elhervadt a nyáron; őszre csak a hagymája maradt, az pedig veszedekettől — bűdös.

Tavasszal, a tulipánnyílás költői idején termelt a reklám Fischernek s az összes kaszinók tarkállottak az 1, 2 és 3 koronás jelvényektől, amelyek az országra rőt, osztályokba osztott adó befizetését nyugtázták. Összesen — 6, a virághervasztól ősz már lehervasztotta a tulipán gyöngéd szirmait a prostitúció örmölgényainak s a politika örmölgényeinek dobogó kebléről. — A tavasz hozta a jövedelmet — az ősz hozta a leszámolást, ami a hazafiás mozgalmaknál — tekintettel az öket vezető y-os, korrekt dzsentimeknek a más pénzével való bánásában szokások nemörömdűségére — igen kellemetlen akkus szokott lenni.

A tulipánmozgalomnál pedig duplán az lett. A minap volt a tulipán-szövetség vezetőségének ülése, amelyen egyes kellemetlenkedők végre rátértek a dolog velejére: „mi van a tulipán-pénzrel?” — lássuk a számadást!?”

Végre valahára a tulipán-szövetség vezetősége is kíváncsi lett arra, amire az ország úgy régen kíváncsi: mennyi százezer koronát hozott a magyar ipart pártoló osztrák gyártmányú tulipánjelvény, amelyből a koalíciós lapok annyi százezer példányt adtak el — papíron, amelyről annyi reklámciikk íródott s annyi műlelkésesdés pocskolódtak, amelynek égisze

alatt annyi ünnep, piknik, ivás és céció rendeződött, amelyért Fedák Sára ezernyi gyűszűjét vásárolta össze a jámbor filiszter?! A komizs és olcsó jelvények, amelyekből — a koalíciós lapok szerint — nem Fischer Emil ur, az osztrák email-gyárak magyarországi főgöngyöke, hanem e mágnaszvezetés alatt levő tulipán-szövetség látta a hasznát — százezeket hoztak, ha igazak voltak a reklámhírek. Egy- két hatosnál többre a legfinomabb jelvény sem került s állítólag egy millió példány kelt el, ami — ha igaz lenne — egy millió korona jövedelmet jelent legalább. Hát az ünnepek, a céciók, a Fedák Sári gyűszűje? Enormus százezeknek kellett itt összejönnök, még ha a koalíciós reklámoknak csak egy harmadrésze volt is csak igaz.

Hol ez a pénz? Mennyi ez a pénz? Milyen célra kell ez a pénz, különösen ma, amikor a fortonmagasságot pauszálékat az állam s a Máv. pénzből veszi a koalíció?

Nos, ez a pénz eltűnt, elszikkadt. A tulipán-elnök Batthyány Lajos gróf, csak a maradékrol, valami 41.900 koronáról tudott említeni tenni a kíváncsiaknak. Elszámolni még ezt sem tudta. A többi — százezek — volt, nincs.

Akárki a bűnös: e mögött piszkos van. Szemnyes politikai üzlet. Honfityas sikasztás. Becsapott százezek. Pénzrel nem gondoló főurak. Élelmes ügy-nökök. Az ország megszarolása közérdek címén és néhány magánember zsebének megtöltése. Szóval: a tulipán rothadó hagymája.

Hazafiás iparpártolás.

Hazai tőkét, hazai munkásokat!

Országgyűlés.

— Saját tudósítók jelentésénél — Budapest, november 5.

Ma rövid ülése volt a Háznak. A katalogusolvasásra való tekintettel itt van az állásteremben minden épkezláb ember, mert tudvalevő, hogy annak, aki indokolatlanul elmarad, negyedévi illetményi sánjak a mulasztást. Napirend előtti bejelentés után a Ház rátért az iparfejlesztési javaslat tárgyalására.

Az iparfejlesztés.

Az elnök: Következik a hazai iparfejlesztésről szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatására.

A jegyző: Olvassa az ötödik szakaszt.

Eber Antal: Mődosítást nyújt be, Kossuth Ferenc a mődosítást nem fogadhatja el, Híre Eber Antal a mődosítást visszavonja.

A Ház a szakaszt eredeti szövegében fogadja el.

A hetedik szakasznál.

Nagy Emil előadja azt a mődosítást nyújtja be, hogy azok az iparvállalatok, melyek kedvezményekért folyamodnak, törvényileg kötelezettek arra, hogy munkásainknak 15 százalékát magyar legyen.

Csitány Béla: A kereskedelmi miniszter kedvezményeket két éven át csak hazai vállalatnak és hazai tőkének adhasson.

Kossuth Ferenc: Nem járulhat a javaslathoz, mert ez a törvény érvényének két évre való felfüggesztésével egyetelmű volna.

Zborzy Miklós: Arra kívánja a miniszter figyelmét felhívni, hogy gondoskodjék nyár arról, hogy a külföldi tőke ne maradjon agyon a magyar tőke alapján létesült vállalatoknál. A gyárakat arra kell szorítani, hogy magyar munkásokkal készítsenek készítenek ártíthon.

Kossuth Ferenc: Megnyugtítja a felszólalót.

Tilos István: A hetedik szakaszhoz kíván néhány mődosítást tenni. A javaslatnak az a kifejezése, hogy a miniszter azokban a kérdésekben, hogy a vállalatok üzemeikben szük

seges anyagot az országból szerzik-e be, az illetékes ellenőrző fórum a miniszternek felés barmatnál ad.

Kossuth Ferenc felszólalása után a ház a hetedik szakaszt Nagy Emil mődosításával fogadja el.

A nyolcadik szakasznál az előadó és Eber Antal indítványoznak mődosításokat. Eber a már meglévő gyárakra a kisajátítási jogok kiterjesztését ajánlja. Az a kívánsága, hogy az eladói mődosítását vessék el.

Kossuth Ferenc: Pozitív álláspontú ut nem fogja el s Eber indítványa dolgában a Hátra bizza a véleményformálást.

Simonyi Semadám Sándor: A szakaszt szövegezzé meg újból az igazságügyi bizottság. A kisajátítási kéisérőli beszél.

A Ház ezután az összeférhetlenségi zsűrit választja meg s megállapítja, hogy a legközelebbi ülést szerdán tartja, amikor folytatják az iparfejlesztési javaslat tárgyalását.

A szerelmes piarista.

Szökés a szegedi rendházból.

Egy leány miatt...

— Saját tudósítók.

Nagyvárad, november 5.

A szegedi kegyességi főgimnáziumnak szeneciója van. Erről fog beszélni holnap az egész város és holnapután talán az egész ország. A főgimnázium egyik tanítomosa és rokonszenves fiatal tanára: Szabó Ignác, nem tudja elviselni, hogy tavol kell lennie attól a leánytől, kit halálisan szeret, — és végzetes elhatározással otthagyta a rendet, a katedrát, a tanítványokat és a szerelmes szíriamny szíriamny sietett a szereltes leányhoz.

Szabó Ignácot a vidéki piarista gimnáziumból az ideai tanács eljén helyezték át a szegedi főgimnáziumba ahol a magyar és latin nyelvet tanította, Rendátszai és tanítványai egyaránt szerették a jómodorú, szelídleltű fiatal tanárt, aki kezdetről fogva felhőtlenül jejtett tanítványai előtt halálús és szomorú magartartásával.

Tanársárai eldti kevésbbé lehetett titok e szomorúkodás oka. Szabó nem ok nélkül helyezték el Vésődi Ilyen messzire. Általános az az történet, mivel Vácoti egy uriz család leltudón sível leányába beleszeretett.

HASZNOS ÉS ÉRDEKES KLEIN TESTVÉREK

vászón- és női divat áruházában

Bazent-L. Ászló-tér, Hoidas-templom mellett.

lygen adunk egy 120 K értékű varrógépet, 21 K önkéntességünk megterítésemellel mindazon vonéknak ki, üzletünkben, bármily kis tételeinként is, 400 koronát vásárol. Őszi szövetek, sejmek, blúz-kelmék, díszítési cikkek, szőrmearúk, valasztéka élmőreát keltenek bevétélben. Olcsó aramkat és megbízható kiszolgálásainkat nagyszámú vonéknk igazolják. — Helyi és vidéki telefon 584.

Ez a különben oly természetes érzelem megízlelő lehet a világ szemében bármely leányra nézve, — kivéve ha a szerelmes férfi tevénytől visel, Reverendissimán mindennap oltár elé léphet az ember, csak éppen a házasság szentségének féltétele végett nem. Minden további föltételek eléjét vendő, György Gábor piarista tartományfőnök intézkedésére Szabó Ignác ez év szeptemberben mást Szegeden tanította a gimnázistákat.

Ha latin, vagy magyar előadásai alatt valaki figyelmen kívül, hát ő volt elsősorban a legfigyelmesebb. Gondolatai messi az alkalommal, az agas-hozza Szabó Ignác ez év szeptemberben mást Szegeden tanította a gimnázistákat.

A fiatal tanár napról-napra buskomorabb lett. Tanártársaival csak hivatalos ügyekben érintkezett, egyébként üres óráit szobájába zárkózta fölötté. Gyakran észrevették, hogy a szeme ki van síva.

Tegnap reggel Szabó Ignác nem tartotta meg magyar irodalmi óráját a nyolcadik osztályban. Az igazgató keresette, de nem találta sehol. Deiben az igazgató a postán levelet kapott, a levelet Szabó Ignác írta és azt írta benne, hogy a leány néki egy percig sem tud élni, tehát elment utána.

A levél olasztvá Szinger Kornél, a főgimnázium igazgatója azonban Budapestre utazott, hogy Magyar Gábor piarista tartományfőnöknek jelentést tegyen a történetekről.

Szabó Ignácnak az a szándéka, hogy a rendőri kitérve, valamely világi központosítón tanári állást foglaljon el és hogy így szerelmét művi vetesse.

Érdekes sztrájk Nagyváradon.

A politika veszedelmei.

Ki a gazember.

— Saját tudósítókól. —

Nagyvárad, november 5.

Nem hiába átkozták a politikát. Mennyi bajt és galibát lesz meg eből az évszázados nyavalyából. Ujabban, különösen a koalíciós aera derűs világában veszedelmek játéka van a politika szeszvedelmeké. Valaki merjen másra esküdni, mint a koalíció védőszenteké, rőtön kézz a felet: kazaráló gazember, hazatan bitang.

Ily eset játszódt le ma is egy helybeli nyomdában és egynek majdnem komolybaj jellegű fejlemény, sztrájk lett a következménye. A Nagyvárad és Tiszántúli nyomnábana kivétel nélkül szervezett munkások kénytelenek szedni a koalíció dicseréit. Munka közben a munkások és Csávásy Gyula nyomdabérlő között megindult a vita a politika legujabb eseményei felett. Mind élesebb és élesebb hangulat keletkezett a vitaközök között, annyira, hogy Csávásy ur, kivágta a sláger:

— Bokányi a munkásokat nyuza s azok fillérből épít magának palotákat.

Perse a munkások rőtön megadták a választ;

— Hát Kossuth miből költ el minden évben egy vagyon.

Erre a koalíciós főnökben is kirtórt a méltatlan dől:

— Hazatán bitangok vagytok — választott a szokásos koalíciós rofrenn Csávásy.

És ezek után egészen természetes a munkások kiket imár sokszor elhangzott szitok kihozott sodrókól, rőtön abban hagyják a munkát. Lett erre riadalom. Mi lesz a Tiszántúli és Nagyváradnál, hol látnak napvilágot a bihari őrszem szellemi sziporkái; ha a nyomdások nem dolgoznak. Perse az üzleti érdek végre is győzött.

Gondolta magában Csávásy ur, mit bsnom én ha Kossuth Ferenc gazember, vagy nem gazember, ez az ő dolga. Fő azonban, hogy a munka folytatódjon. Határozott hírtelen is tett is.

A legnagyobb készséggel önnepélyesen bocsánatot kért a munkásoktól, hogy így hogy úgy, ő a szervezetet és a szervezett munkásokat együttesen és külön tisztelet, sérteni pedig esze ágában sem volt éket.

A koalíciós feszültség így hamar kietgédvén, meg is lett a béke. A hirtelen kibört sztrájk véget ért. — Hogy kie a gazember Kossuth vagy Bokányi, azt döntse el az ország. — Gondolá és békésen tovább dolgozott Csávásy a koalíciós teltistenek szerény tisztelője.

Cseledeleányok réme,

Kisérlet a léposón.

— Saját tudósítókól. —

Nagyvárad, nov. 5.

A nagyváradai rendőrséghez napenként érkeznek panaszok, amelyben fiatal cseledeleányok följelentést tesznek ismeretlen tettesek ellen, hogy azok ruháikól és pár hatos pénzüköl megfosztották éket. Lelkellen szédímosok ugyanis a könynyü megéhitésnek azt a módját választották, hogy tapasztalatlan cseledeleányoknak udvarolgatnak, amikor aztán a könynyhívő leányok nemcsak a szívüket adják oda, hanem ruhák bizák a holmijaikat, sőt pénzüköt is.

A Kolozsáry-utca egy házában szolgál P. Erzsébet tárkányi születésű cseledeleány. Pár nappal ezelőtt a kapuban összetalálkozott egy leányokkal, aki szóba ereszkedett vele, kikérdezte dolgai felől s aztán azt mondta, éppen olyan leányt keres feleségül, mint ő és azt mondta neki, kérje meg a nagyságát, hogy esténként feljárasson hozzá, hogy látsa látogatól. A háziaszony azt mondta, hogy vasárnap délután a leányt meglátogatathatja az udvarlója. P. Erzsébetet vasárnap délután tényleg fölkereste a barátja és rábeszélte, hogy este menjenek el a táncmulatságra. A leány elment a mulatságra, de mivel ott a gavalér, csakhamar eltűnt a szeme elől, ca-

lódott szívvel ment haza, mert arra nem volt kedve, hogy idegenekkel táncoljon.

Alig nyitotta ki a kaput, gyanus zörejre hallott. A holdvilágnál egy eltk pillanatot meg, aki ágyterében tárgyakkal emelt a hátán. A leány, a mint közeledett, majd lerogyott a meglepetéstől, mert az az alak az udvarlója volt, aki megszokott tőle a táncban, hogy míg a leány keresi, azalatt ő kirábolhassa. A leány a mláht eldobva magától, a leányt férelőkte az utból és elrohant. A leány azonban följelentette az udvarlóját, mert a ládája fiából mégis elvitt valamit értékes holmit. A rendőrség keresi a tolvajt.

HIREK.

Szociológusok gyűlése.

Budapestről jelenit tudósítók: A Társadalomtudományi társaság tegnap este rendkívüli közgyűlést tartott Mátyás-utca 11. sz. Károly elnökletével. Jászai Oszkár főtitkár jelentette, hogy dacára a szociológusokat ért támadásoknak, újabban ismét 59 tag jelentkezett a társaságra felvételre. Ezután a tisztikár kiegészítése következett. A választmányba beválasztották Mártónyfi Marcell drt. is, a nagyváradit jogakadémia tanárát.

Harc a záróórát. A nagyváradit kereskedelmi alkalmozottak a hét órai zárás érdekében megindított mozgalmával már több alkalommal mondunkban volt foglalkozni. Tegnap a kereskedők tudvalegében abban állapodtak meg, hogy től 8 óra állapítják meg a zárási időt. A segítők egy létszék, nem elégésnek meg ezzel, mert ma este 8 óra után nagy tömegbe csoportosítva tüntettek a hét órai zárási idő mellett a kereskedők ellen. A tüntetők végigvonultak a Zöldfa-után, Kossuth Lajos-után, Szent István téren, Bémer-téren és Fő-után s a még nyitva levő üzletek előtt hangosan tüntettek a záróórát. A kereskedők rőtön kezdtek üzleteiket. Rendzavarás sehol sem fordult elő.

Magánintézmények gyűlése
A nagyváradit magánintézmények egyesülete ma este 9 órakor vitatást tart. Tárty: Az osztálybaracra való szervezés. Az egyesület tagjai ez uton kérték, hogy a fontos tárgyban őlése meaur nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek.

Munkások vizsgálja. A gépkezelők és kaszálókól nagyváradit vizsgáló bizottsága az érdekelteknek ez uton hozza tudomásul, hogy a legközelebbi vizsga tétel folyó év november hó 11-én a Moskorits Adolf és fiait tulajdonost képező Adria magánmalomban — Nagyváradon — fog megtartatni. A vizsga reggel 8 órakor vízi kezdődik. Felhívának mindazok, kik a vizsgán résztvenni óhájának hogy az ez iránybani kérelmet az ahhoz tartozó mellékletekkel együtt a vizsga tétel napjáig a m. kir. kerületi iparügyre-

lőszégre (Nagyrad Lukács György-utca 13. szám) adják be, esetleg az ez iránybani kérelmek a vizsga tétel napján dírtól a vizsgáló bizottságnál is a jelenlétként alkalmával benyújtható.

Különös öngyilkosság. Triherből jelenit: A gyakorlóterem a 19. gyalogezred gyakorlata közben igazalmas eset történt. Linsemann őrmester, aki a második századot vezette, tüzet vezényelt. A századból, aminek szabály szerinti gyakorló-töltésével kellett volna lénie, többen éles töléssel löttek és Linsemann több golyóól talátra össegyrött és néhány perc múlva meghalt. A vizsgálat megállapította, hogy Linsemann őrmester öngyilkossá lett; letének ok az volt, hogy a katonai bíróság elítélte és fölelvészelt a felső bíróság elveit. Linsemann a mulkior két embert veszélyelt és amikor ezek elmentek, mind az őt embereket puszkájába éles tölést tett. A katonák nemokra visszajöttek és Linsemann tüzet vezényelt. Így szót a katonakör: A mellemre ölésozotok valamennyien! Nagy golyó fordult a mellébe.

Felöség után a halálba.

Zombolyáról táviratozotk; Jovanovity Dragoty szerbeszentmártoni kereszmáros hat nap óta eltűnt. Tegnap feltörték lakását és Jovanovityt átmeteszt nyakkal halva találták. Jovanovity elhalt felesége utáni bánatában öngyilkosságot követett el. Hat gyermeket hagyott hátra.

Csalás takaréklönyvvel.

Nagy Károly 25 éves napzásom egy takarékpénztárban elhelyezett négy koronát, s a betéti könyvet 4000 koronára hamisította meg. A betéti könyvvel elment Antal kereskedőhöz, akitől 300 koronát csalt ki, majd Glasz János háfelügyelőt kereste fel, akitől 300 koronát kért a Bleichenherl név könyre. A napzásom a pénzzel megszokott. Szélmóssága a mult héten derült ki. A becsapott emberek följelentést tettek a rendőrségre, amely nyomozza Nagy Károlyt.

Kutban megtalált osonomhulla.

A somogy megyei Sámson községben — mint tudósítók táviratozza — a közvágóhid egyik kutjában tegnapelőtt egy három naps csecsemő hulláját találták meg. A hivatalos orvosi vizsgálat megállapította, hogy a gyermek még élt, a mikor a kutba dobták s ott fuladt meg. Azt hiszik, hogy valamelyik rossz utca tévedt leány akart időn megcsabodni a bűnének szegényétől, hogy a kutba fullasztotta gyermekét. A csecsemőből most kutatja a gyermekgyógyász, illetetlen anyát, aki, ha kérekerül, keményen fog lakolni gasztetért.

Megölt ember.

Marcalból írják: Kédig még ki sem derített gyilkosság kisérlet történt púszken a járásebe tartozó Gyula-pusztá közelében. Kelenen Géza sámsói lakos Kéthelyről igyekezett hazafelé. Ahogy Gyula-pusztá közelébe ért, egyszerre több lövés dörögöl el. A következő pillanában Kelenen Géza véresen bukott el a földön. Kiszemlelen állapokban találtak

még az uton járó emberek A me-
nyő szemben helyezkedést el Kele-
menél és mindkét szemét kifőtte Hogy ki
a tettes, meg nem tudják, Kelemen
sárlási oly sulyosak, hogy életben
maradásához nem fűznek reményt. A
merényítő a csendőrség nyomozza.

*** Vasuti szerencsétlenség.**
Budapestről jelentik: A külső Ke-
repesti uton, a cinkotai vicinális vég-
állomása különös szerencsétlenség
történt. A helyierdeklő vasut egyik
lokomotívja, amelyet Farkas Vilmos
vezetett, teljes erővel rohogott be
és Fakas hlába igyekezett megállítani,
a fék — ugy látszik — eüromlott
s a vonat nekiment a végállomá-
sra korlátjának, ezt kettőre törte,
majd a várakozó utasok közül né-
hányat elgázolt. A rendőrség szigorú
vizsgálatot indított az ügybe.

*** Szűknek a katonák.** Az
utóbbi időkben — a militariszmusnak
nem a legnagyobb dicsőségére —
valóságilag jászó árnyakat öltött
a katonák széksége. A Magyarorszá-
gon állomásozó ezredektől a múlt
évtől 138 ember szűkött meg. A
legutóbb a Munkácson, illetve Ung-
várdnál állomásozó 65. gyalogezredről
szűkött, ahonnan az utóbbi napok-
ban 48 ember szűkött el. Előjen a
magyar hadsereg! Előjen a létszám-
emelés!

*** A nyomor áldozata.** Buda-
pestről telefonálják: Tegnap az
Angyal-csúcs 3. számú ház lakóinak
felült, hogy a ház egyik pincelá-
kában lakó özv. Karaszti Istvánné
született Luch Julia 35 éves nap-
szamos nő nem mutatkozik. Benyi-
tották a lakásába, ahol az özvegy
aszonyt észmeletlenül találtak. Nyom-
ban a mentőket hívták hozzá, akik
konstatálták, hogy a boldogultan
aszony az éhség következtében ve-
szítette életét. A szerencsétlen
napok óta nem evett. Szervezete
teljesen elgyengült, Beszélőztették
a Rótkúrt.

*** Helyreigazítás.** Az Előre
tegepi számában a kereskeleml
alkalmazottaknak a záróra ügyében tar-
tott cikkleknek vonatkozólag a követ-
kező helyreigazítások kappak:
Az „Idő” má számában olvassa,
hogy Máthé Gyula fentolára a kereske-
leml alkalmazottak vesznepni grálá-
sán, a hazafiságot osztóra és rámu-
tatott a vasutasok küzdelme sikertelen-
ségével okaira. Ezen közleményre —
dicára annak, hogy a nekem tulajdo-
nított lehozóid teljesen egyet értek
— nyilatkozni ragok követeln, hogy
a kereskeleml alkalmazottak gyűlésén
ezeket el nem mondottan. Nagyvárad,
1906. november 5-én Máthé Gyula.
A helyreigazításnak azzal a meg-
jegyzéssel adata helyes, hogy a cikket
má a rendőrség jelentése alapján írtuk.

*** Vadállatok karmai közbött.**
Berlinből jelentik: Peters állásze-
lítő tegnap délután mutatvány kö-
zben elcsúszott, mire teti tigrise és
hat oroszánja ráretette magát és
sulyosan megsebesítette. Négy alkalm-
mazottja vasbotokkal igyekezett az
állatokat kiszorítani, majd 5 is fel-
tápaszkodva, alkalmazottai segítse-

gével kívánszorgott. Még háromszor
mutakozott a cirkusz közönsége előtt
majd észmeletlenül összeesett. Fel-
gyűlés előreláthatólag hosszabb
időt fog igénybevenni. A közönség
közében, különösen a gyermekek
között nagy pánik keletkezett a bor-
zalmas jelenet alatt, de a cirkusz
emberei által megnyugtatta később
folytathatták az előadást.

*** Lopás a főpostán.** Budapest-
ről jelentik: Mravic István urasági
inas tegnap pénzre akart feladni a
főpostán. Késszere észrevette, hogy
helső zsebéből eltűnt a pénztárcája,
amelyben 1600 korona volt. A pénztár-
cát eelőtta valaki a nagy tolongás-
ban.

*** Gyilkosság az éjszakában.**
Magyar-Kanisrádó írják: Orszádon
közében Traum Jakob munkás éj-
lel hásafel tartott társával, mikor
valaki nagy feje tütt, hogy eszmé-
lennel összeesett. Társa segítségért
kiáltott és a segítségükre sietők a
támadókat: Dobroka Mihályt és
Idin Oratód késszűrosokkal halálo-
megsebesítették.

*** Menyit ér a köpenioki
székházom.** Berlinből jelentik, hogy
egy ismeret nagyjából 150 000 márkát
ajánlott fel a bíróság, hogy há-
rom hónapra engedje át neki a kö-
penioki székházom és kölelezi ma-
gát, hogy ez idő elteltével „hány-
talanul” visszaszámartatja, sőt arra
is hajlandó, hogy az 6 költségén
rendőrség, illetve fogházalkalmazot-
tak őrizzék a „drága” férfit. A ma-
gát jókora összeget ajánlott fel a
székházomnak is honoráriumképpen.
A furcsa kérelmet azonban a ható-
ságok elutasították.

*** Övaskini figyelmet főhírvny Mehr Sá-
mel elő. másbábszámár hirdetésere.**
*** Főhírvny az övasközönség figyelmet
Lehovits Miksa hirdetésere.**

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

Kedd: Kis herceg.
Szerda: Kis herceg.
Csütörtök: Kis alkauzi.
Péntek: Boszorkány.
Szombat: Víz özvegy.
Vasárnap: Kis alkauzi.

Boszorkány. Az elmúlt szezon
legnagyobb sikere azótai darabja. A bo-
szorkány pastekana újul színe kerül. É
a pomád társadalmi dráma mely
Sardou fényes írói kvalitásában talan
a legzáródagabb, erővel leköli közönség
figyelmét és maradóan szorokozat
nyújt a publikumnak nyújt a publikum-
nak. Főlevezeműtűdöt őslmesere illet
a díreklők.

Kis alkauzi. Kevés magyar
operettet írtak, a melyik hasonló ked-
veltségre teti szert mindenütt mint a
Kis alkauzi, Bokor Jozsef legsikerül-
tebb alkotása. A Szigligeti színház
a fővárosi példát követi most, mikor Tom
urfi mulatságos kálmán jánás bemutatja.
A darab még ma sem vesztette el
hatását s amint újjonra átrozótta a
fővárosi publikuma kedves reptit, ugy
bizonyára nálunk sem marad el a
megérdemelt kedező fogadtatás.

Kis herceg. Lewy bájos operett-
jét ezen a héten közzser hozzák színe:

kedden és szerdán. Az operette nagy
sikere aratott Nagyváradon is a eold
valamennyi előadást tel ház néző
végig. A vádás mese, az Ilyenözus
muzsika a darabot a közönség előtt
változhatatlan népszerűsége emelik. A
címszerep most is Károlyi Leona
fogja játszani, kinek ehhez a szerep-
hez legeszebb diadala fűződik.

LEGUJABB.

Öngyilkosság a börtönben.

Kecskemét, november 5. Az
itteni törvényszék Faragó László-
t néhány nap előtt nyolc évi
börtönre ítélte. Faragó az éjjel
a börtönben egy türöközökön-
döre felakasztotta magát. Mire
észrevették már halott volt. A
szerencsétlen nem volt képes
azt a tudatot elviselni, hogy
nyolc évet töltjön a rideg cel-
falalak között.

Háboru — sztrájk.

Limeyen (Franciaország) nov.
5. A szocialisták itt ma nagygyűlést
tartottak, amelyen többek között
Hervé a nagy francia szocialista
is felazalt. Hervé beszéde igen szen-
zációs volt és nagy hatást keletett,
a mikor kijelentette, hogy a szocialis-
ták meg tudták volna akadályozni a
háborút Francia és Németország közt,
ha Algécirás háborút hozott volna.
A háborusok véget vetett volna a
két nemzet munkásságának egyete-
mes sztrájkja. Hervé után Wailand
beszélt a Hervé beszédjét kritizálta.
Majd szóra került a szabadszöve-
sekkel való szövetség és a sok
indítvány közt volt egy, amely ki-
mondta akarja, hogy nem lehet
szocialista szervezet tagja az, aki
szabadszöve.

Állarcos rablók a bálón.

London, november 5. Trenton
amerikai városban egy milliárdos
állarcos mulatságot rendezett. A mu-
latság javában folyt midőn négy
állarcos rablórühában, revolverrel és
tőrrel kezében belepétek a szalonna.
A vendégek igen örültek az ügyes
ötletnek és mikor az állarcos rablók
ékszereiket kérték, háborás nélkül
adták nekik mindannyian, abban
a reményben, hogy tréfa a dolog.
Mikor azonban az ablakon át távo-
zott vendégeket hídba váraként vissza,
feljelentést tettek a randórségnek,
íti a nyomukat.

NYILTÉR.*

Üzlet-átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönséget
és n. b. megrendelőimnél értesíteni,
hogy a **Görz Emánuel-tele** cipészletét
sikertelül oldom megváltani; tekintettel,
hogy azelőttel szembeni állapotban
vesztett, a mátklóron levő árukat min-
den elfogadható áron kártusjuk. Mál-
helyünk továbbra is ugyanazzen épület
színház felől oldalon lesz.

Tisztelettel
Lehovits Miksa és Társa
cipészek,
30

a Szigligeti-színház szállítói.
Telefonszám: 571.

* E rovart alatt közzétöket nem vál-
tal feloldozást a szorok.

REGÉNYCSARNOK.

A csoda-ember.

Francia regény.

(Folytatás.)

A rejély ép oly föloldhatatlan
volt, mint a tábiára firkált batti-
rovtvény, melyet azóta sem birt ki-
bottani.

A vizsgálóbírónak mégis igaz
volt. Csak a két szökévény magyaráz-
hatója meg a titkos esetet.
Rosamour sietve megreggelizett
és a déli vonatot elindult. Az állo-
másra érve kocsit fogadott Brisevalba
és ott a csendőrlakánnyára vitette ma-
gát.

Az őrmester épen akkor ért ha-
za és nagyon rösteite eredménytelen
ülözészt.

Rosamour igazolta magát, alapo-
san kétfélellete, de nem tett más
szemrehányást. A börtönbe ment,
gondosan megvizsgálta a környéket,
lakatosok fölnyitatta a bezárt ajtó-
t és könnyen ráakadt a szökévények
lábonnyaira, melyek tisztán látszóttak
a hóban.

Az ut mulatt néhány percig várt,
amint az egy helyben lépegetett,
hatott a havon látszott, íti búrta
társát és ezzel egyet aztán a sóvény
mellé haladt tovább.

Ezt mind tisztán leleletet olvasni
a nagy fehér, havas lapról, nem is
lehetett benne csalódás. Hirtelen is-
mét megállt a két szökévény és a
sóvényen keresztül a kocsitúra ug-
rott, amint azt a hóban bemélyedt
sarkainak nyoma elárulta.

Ínné kezdve bajsáoból volt a
nyomozás, de Rosamour tovább kö-
vette a nyomokat egy helyig, hol az
utban mely kátyu és sáros mélye-
dés látszott.

Csakis a két kerékenyom közt
volt még fehér a hó, a többi föld
olyan sáros és szaggatott volt, mintha
fölszántották volna.

Itt kocsit állt meg és megakadt.
A hó kétségbeesett erőfeszítésének
nyomatát hven megörzítte a föld, ugy
mint a kerék mely vágást is.
Rosamour ezt mind alaposan
megvizsgálta, a mielőtt a csendőrok
azon tündötek, mi érdekeset fe-
dezett fel ez a híres párisi bűtös.

Végül a párisi felment fejt és
közönyös hangon szólította meg az
őrmestert.

— Ön rövid idővel a szokás
után erre járt, nem találkoztott erre-
lel valami szökévével?

— Hogyne találkoztunk volna.
Nem sok szelekr jár erre ilyen idő-
ben. Az egyik kocsit az a búvészt és
„fehér lódl”. Émlítettem, hogy épen
akkor történt a letartatás.

— Ah, mondja el tőteszobában!
Hol volt a kocsit, midőn találko-
zott vele?

— Körülhél három kilométer-
nyire innen.
— Megnézte a belsejét?
— Elhúsztem azt. Erttem a mes-
terségemet, a felet a csendőrok
hengeve. — Megállítottam a kocsit
valami ürügy alatt és beléhattam a
fenekébe.
— Nem szállt föl rá?
— Nem volt érdemes.
— Nos, barátom, ezt rosszul
tette; mert a kétjő madár benne volt.

(Folyt. köv.)

Dénes Béla
Nagyvárad, Bemer-tér.

Iparművészeti ajándékok
BRONZE, CHINA-ÉZÖST
dísz tárgyakban
használati cikkek
legújantóbb és a leg-
tartósabb evőeszközök.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

„Oriaszi“!
óra és ékszer nagy
raktár,
Legelőcsőbb bevásárlási forrás.
Ferdinber Testvéreknek!
Kossuth-utca, Bihar kavéház-
zal szemben.
Fiók-üzlet Zoldfa-u. Horváth cukrász mellett!

Kraus Jakab
cim- és cégfestő
Szacs-vay-utca

ajánlja a nagyérdemű közönség
szíves figyelmébe

cim- és cégfestő
műhelyét,
mely számban a legújantóbb
árak, gyors és pontos kiszol-
gálatással áll a t. megrendelő
rendelkezésére.
4 Telefon: 399. 12-25

Első nagyváradai cipő- és csizmagyár
Moskorits Farkas
és Társa

Ajánlja elsőrendű kezimunka
cipő- és csizma
készítményeit.
Nagyvárad, Kossuth-u. 4.
12 (volt rendőrség.)

A nagyérdemű közönség szí-
ves tudomására hozom, hogy
háziilag berendezett

mosodám
megnyitottam,
melyben csak tisztán szappan-
nal és vízzel mosotok. Selyem-
ben a főr-mész ki van zárva
és a ruha a gép rongálásától
mentve van.
Kívánatra a ruhát elhozatom
és tisztán hazaszállítatom.
E nézet szerint kérem a n. é.
közönség becses pártfogását.
Tisztelettel 47
özv. **BAKOS FERENCNE,**
Fő-utca 12 szám, Apolló-épület.

**Butorraktár és
kiszármított üzlet!**

Tisztelettel b. tudomására hozom a
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet
Teloky-u. 24. sz. alá helyeztem
s a mai kornak megfelelő, legújantóbb
modern stílusú butorokkal rendelkezem
Baktáron tartok **ebédlő, hálószoba
berendezéseket és szalon garni-
túrákat** és minden a szakmába vágó
munkát nálam a
legelőcsőbb árban szerezhetők be,
vgy hogy már egész Bihar megye **Pelley**
butorraktárát is beszéli. Ugyanízen minden
esztergályos munkát saját műhelyemben
készítek és raktáron tartok.
Teljes iszeleltel 43
PELLEY SÁNDOR,
butorraktáros.

Nagyvárad város
VILLAMOS MŰVE

értesíti a n. érd. **izzólámpa körteket** tart raktáron 3, legelőcsőbb
közönségnek, hogy **24 watt** fogyasztással gyar-
tyánként, melyek legelőcsőbb árban kaphatók. — **A színezőlámpa**
árak átlagbanként 72 fillér, homályos (mat), színes fonyképzé-
slámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak hirtelen
áron kerülnek előadásra. Ugyanott kaphatók **normál-lámpák és**
osmium-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

Csillárok és villamos motorok eredeti gyári árak
ilylmpák és **villamos motorok** mellett kapható.
A villamos mű igazgatósága elváltja
villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javít-
tását, ilylmpák kezelését, hozzávaló szerszámok szállítását, berakását
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legelőcsőbb árak mellett.
**Nagyobb megrendeléseknél megfizethető enged-
mény. — Költségvetés ingyen.** 23

Nyomatott Luszky Armin könyvnyomdájában Nagyváradon.

Gyors és pontos kiszolgálás!
GROSZ ADOLF
mint a cipő-üzlet
NAGYVÁRAD
Ércfalca, Bazár-épület. Telefon 571.

Van szerencsém a n. é. közön-
ség szíves tudomására hozni,
hogy **üzletemet teljesen meg-
nagyyobbítottam.** Raktáron tartok
mindenfélé
férfi női és gyermekcipőket
ugyanízen **menték utáni rendelé-
sek 48 óra alatt** elkészíttetnek,
fűtés és érzékeny lábakra
különböző gond fordítottak **javítá-
sok elfogadtnak.**
Tisztelettel **GROSZ ADOLF**
cipő-teszter.
Városi és vidéki telefon 571.

Pénz!

Olcsó **tőkétörlesztés**es köl-
csönbűket 10-75 évre folyósít,
ugyanízen férfi, drágább kamatu
kölcönbűket kiscserél (convertal) a
lehető legelőcsőbb idő alatt,
házak, szőlők, földbirtokok

Örök árban való **adás-vételét**
vagy **bérlését** a legelőcsőbb
eredményre nyitok fel.
Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finans-
zírozza
Faludi Ignác,
volt lakhatóságú titkár bankhöz-
mányi és ingatlanforgalmi irodája
Nagyvárad, mézáró-utca 2. sz. 40

Apró hirdetések.

Aki ment könyvelő, segéd, munkás vagy
Aki bármely más minőségben állást keres
Aki házát, földet, szőlőt, zongorát, cim-
balom, butort vagy bútort el akar
adni, vagy ilyeneket venni
Aki tanítót, nevelőt, ügyvédet,
bancrot vagy ügyvényt keres
Aki hersehaddi cikket, ipari termé-
nyre vevőket keres
ismerettségét akar kölni
Aki előnyös üzleti összeköttetéseket akar
kölni
Aki házat bérléni akar venni vagy ki
akar adni
Aki előző példaközlőit akar felvenni
kölölni akar valakivel valamit (nő
szími vagy férjhez menni)
Aki biztos eredményt
ér el, ha az
„ELŐRE“
apró **hirdetési rovatát**
igénybe veszi.
Kereset közzététel és biztos siker! Er el
Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit
gondolkozik, átvettlenül
látjon arra, hogy **őnek is van** hir-
detni valójuk.
Minden szó egyszerű beállításra csak
négy fillér.
Szegényeknek és szilánkeknél **ingyen.**
Ervélőltel fehér hímzést. Csm: Pá-
szos-utca 13.
Egy esinos butorozott szoba, egy
vagy két személy részére Szacs-vay-utca
22. szám alatt Biharmegyei Ferencnek **kladó.**

Kókuszz 281 5 Kétsz. v. tel. számom 5. K.
70. Akasztásba legelőcsőbb
nyoshasban 123 viráti, festött bus-
félék, **hátkorcsok, hátkönyvek, fűszer**
árak.
Kislatson állt pálmák, asztali borok,
csempe szőbök. Gyomerdajásoknál baráti
lakpátó: **STERB SOMÁNI,**
Nagyvárad, Nagycipő-tér. 101

Bőrkötés vagy asztalbetegség, olya-
nok is, kik nehéi gyógyulást nem látnak,
kéjének proszektúráit és hűléseket látnak.
Ausztriából díjtalanul küld C. W. **Bolle**
Altóna-Bahrenfeld (Kébe) Németország.

15 év óta **fenntölté** előcsésműhely
mérték utáni megrendelések, ugyanízen
mindennemű **javítások** jótanyos árban gyor-
san szoktatottak, Darvasy **Károly,**
Szinák-utca 4.

Lapkihirdők
Hírfák, nők és 15 éven felüli fiúk felvétel-
nek az „Előre“ kiadóhivatalában, Zoldfa-
utca 32. sz. (Nagycipő-tér sarkán).

Új fodrász-üzlet.

Van szerencsém a nagyérdemű közön-
ségnek becses tudomására hozni, hogy
Besztercebánya (Neuholl) 14 év óta **fenntöl-
töt** fodrász-üzletemet november hó 1-
től **Nagy-Teleki** (Német-utca 10. sz.,
dr. Gósz Meryéhr) házában egész ajonnan
megnyitottam.
Szíves pártfogásokat kérve, maradok
tiszelettel
Omaszta Gyula,
fodrász.
69 3-4

Egyedül az országban!

Kifejtésre a tanítás terén szerzett érdemekért
ermeket és okleveleket.

Soha ily kedvező alkalom!

Van szerencsém a nagyérdemű
közönségnek értesíteni, hogy a budap-
esti első felsőbb szabás-tanítási in-
terez tulajdonosa itt Nagyváradon,
Körös-u. 3. sz. a 6. helyi tanfolyam-
ot nyitott férfi és női szakok, vala-
mint házi kisasszonyok részére. Ké-
rem az értekeltek mielőbbi jelent-
kezését. Ugyanitt kapható a saját ki-
adású tankönyv 8 koronáért. 55

Mehr Sámuel,
okleveles műszázás-tanár, Pávet-u. 15.

TELEPHON
az egész megyére 626.

**Első Biharmegyei és Nagy-
váradai**
műbútorgyár

Ajánlom a legújantóbbi és leg-
előcsőbb kivitelű **saját gyárca-
ban készült szalon, ebédlő,
háló, kávéházi és asztali**
berendezéseket a legelőcsőbb
gyári árak mellett.
Rajzok, költségtételek kivanatra
díjmentesen.
18-100 Raktár és iroda: 29
Kispalota-ter, Hoidas templom
mellett.
Telepek: **Kolozsvári-utca 39.**
és **Kapuvári-utca 2.**
Büchler Márton
bútorgyáros.

Kiadja az „Előre“ hirtelpható vállalat.